花蓮縣立宜昌國民中學105學年度第二學期第二次段考7年級社會科試題
 命題老師：朱惟庸老師                              班級：   座號：  姓名：          

1、 放棄可惜選擇題(1~25題，共25題，每題2分)
	人口總數
	1000萬人

	出生人數
	10萬人

	死亡人數
	2萬人

	移入人數
	1萬人

	移出人數
	1千人


1. 出生率‰。
死亡率‰。
右表為星光國某年的人口資料，參考該表，如果要求該國出生率，計算方式為：出生率‰，請問：「甲」應該代入哪一個數字？
(A)10萬  (B)2萬  (C)1萬  (D)1千 。
2. 承上題，自然增加率＝出生率－死亡率，星光國出生率為10，死亡率為2，則該國自然增加率應為多少？
(A)10    (B)8     (C)5    (D)0.9 ‰。
3. 一地生活條件好，會吸引人口移入，這叫做「拉力」；相反的，若該地環境惡劣，人口會遷出，這叫做「推力」。若是在國內遷移住處，稱為「國內遷移」，若是遷往他國居住，稱為「國際遷移」。若遷移後長時間內回家鄉機會不高，稱為「永久性遷移」，反之稱為「暫時性遷移」。請問：在台灣的外籍勞工，是因為家鄉的哪種力量，使他們成為哪種類型的遷移人口？
(A)推力、國內暫時性  (B)拉力、國際永久性  (C)推力、國際暫時性  (D)拉力、國內永久性。
4. 人口增加率＝自然增加率＋社會增加率＝(出生率－死亡率)＋(移入率－移出率)。若太陽國出生率為11，死亡率為6，移入率為2，移出率為3，請問：太陽國的人口增加率為多少？
(A)4  (B)5  (C)6  (D)7。
5. [image: ]第一級產業是指直接取用自然資源、利用自然資源從事生產活動的產業。所以下列何者『不是』第一級產業？
(A)農  (B)林  (C)漁  (D)商。
6. 大陸棚是指「水深200公尺內的平坦水域」，因為這種地形是水中生物棲息的良好場所，有利於漁業。右圖為台灣周邊海域等深線圖，由圖可知，台灣的哪個方位大陸棚面積廣大(等深線疏且小於200公尺)？
(A)東  (B)西  (C)南  (D)北。
7. 所謂「酪農業」，其主要產品應為下列何者？
(A)穀物  (B)肉類  (C)酒類  (D)奶製品。
8. 「農無閒年、地無閒田」，這句話是指台灣的農業屬於下列何種類型？
(A)粗放農業  (B)酪農業  
(C)集約農業  (D)觀光農業。


9. 台灣的甘蔗早期種植地大部分集中在西南部如嘉南、屏東，這是因為該地主要的地形條件為何？
(A)山地  (B)丘陵  (C)平原  (D)台地。
10. 台灣不產煤鐵，鋼鐵、石化工業只能選擇運費相對低廉的地區，因此就台灣的鋼鐵石化業來說，當年設置地點為高雄市，應該是考慮到下列哪一種工業區位因素？
(A)勞工  (B)市場  (C)動力  (D)交通  區位。
11. 花蓮地區工業不發達，主因為下列何者？
(A)居民性喜務農  (B)家戶收入以金融產業為主  (C)人人皆以導遊為業  (D)交通不便。
12. 下列哪個選項，為沒有實際店面的新型商業形態？
(A)量販店  (B)便利商店  (C)網路購物  (D)銀行。
13. 利用地方上自然、人文資源吸引遊客消費的行業，為下列何者？
(A)批發業  (B)建築業  (C)加工業  (D)觀光業。
14. 鄉村人口向都市集中，這樣的現象稱為什麼？
(A)專業化  (B)老年化  (C)都市化  (D)郊區化。
15. 台灣鐵路六大系統中，吉安車站所屬的系統為下列何者？
(A)南迴線  (B)北迴線  (C)縱貫線  (D)台東線。
16. 將新鮮漁獲由宜蘭的南方澳漁港，送至台北的圓山大飯店，比較適合的交通方式為何？
(A)鐵路  (B)公路  (C)水運  (D)空運。
17. 高速鐵路通車後，對於台灣各項產業的影響何者正確？
(A)國道運輸更繁忙  (B)國內旅遊業更興盛  (C)航空運輸業更蓬勃發展  (D)勞力密集的工業可望從中國回流。
18. [image: php1VL2gO.png]右圖為台灣四大區域分區圖。請問：位於台灣海峽，以島立縣，經濟以漁業為主，近年觀光業日漸興起的地區，位在圖中哪個區域？
(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁 區。
19. 承上題，因蔣渭水高速公路通車後，縮短行車時間，帶動觀光業發展的區域，位在圖中哪個區域？
(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁 區。
20. 承上題，以未受汙染的環境、特殊地景，而有「台灣後花園」之稱的區域，位在圖中哪區？
(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁 區。
21. 台灣的鐵路呈環狀系統，主要的原因是下列何者？
(A)地形上，中央山地廣大  (B)四面環海  (C)氣候炎熱  (D)西部開發較早。
22. 東部區域的工業，如水泥、大理石工業，都是屬於哪一種工業區位？
(A) 原料  (B)交通  (C)市場  (D)勞工。

23. [image: php62IBZk.png]右圖為風獅爺。某區域因東北季風旺盛，因此居民設立風獅爺來鎮風避邪，成為當地的特色象徵，這個區域應為下列何地？
(A)宜蘭  (B)馬祖  (C)金門  (D)綠島。
24. 大學院校數量，北部是東部的10倍，差異顯著。請問：下列哪一所大學位於花蓮縣境內？
(A)亞東技術學院  (B)東南科技大學  (C)東吳大學  (D)大漢技術學院。
25. 下列哪項政策定位，適用於「中央山脈保育軸」？
(A)強調都市與創新產業發展  (B)以生態環境資源保育為重心  
(C)以適性發展優質生活產業  (D)強調人文及自然環境保全與觀光發展。


2、 請你動動腦選擇題(26~45題，共20題，每題2分)
26. [image: ]右圖是台灣在民國47~105年自然增加、社會增加與人口增加折線圖。請問：位於出生率與死亡率間的甲區(陰影區)，意義應為下列何者？
(A)自然增加率  (B)人口增加率  (C)社會增加率  (D)都市化程度。
27. 承上題，參考該圖，下列哪項敘述為「非」？
(A)自然增加人口曾為負值  (B)自然增加率大致上與出生率相符合，是因為死亡率接近持平  (C)出生率始終比死亡率高  (D)整體出生率呈現下滑趨勢。
28. 承上題，圖中的自1976年開始，每隔12年標示出的縱線，最可能的意義為何？
(A)出超年  (B)入超年  (C)龍年  (D)家庭計劃年。
29. [image: ]右圖為台灣三時期人口金字塔。請問：由1983年時期的人口金字塔可推知下列何者？
(A)此時期為彈頭型金字塔  (B)出生率高  (C)人口數高  (D)人口增加率偏高。
30. 承上題，若預測準確，2060年時，台灣的人口最大的問題應為下列何者？
(A)扶養比偏高  (B)性別比偏高  (C)都市化程度偏高  (D)教育程度偏低。
31. 下為集約農業與粗放農業的比較表，請問表中何者正確？
	
	(A)農場面積
	(B)單位面積投入勞力
	(C)單位面積產量
	(D)代表區域

	集約
	大
	少
	多
	美國

	粗放
	小
	多
	少
	台灣




32. 台灣水果種類多的原因，最可能是下列何者？
[image: ](A)雨量豐沛  (B)低緯多高山  
(C)土壤肥沃  (D)生物多樣性高。
33. 右圖是台灣經濟海域圖。由圖中推測，沿中國沿岸流於冬季南下的烏魚捕撈，應為何種漁業型態？
(A)近海  (B)遠洋  (C)沿岸  (D)養殖。
34. 台灣加入WTO後，根據產品屬性，哪類的台灣農牧業仍具有較高的國際競爭力？
(A)鮮乳、蔗糖  (B)蔬菜、花卉  (C)茶葉、蔗糖  (D)牛肉、稻米。
35. 魚罐頭工廠的設置區位，應該以下列何者為宜？
(A)市場  (B)勞工  (C)動力  (D)原料。
36. 下為輕重工業的比較表，請問哪個選項比較正確？
	
	(A)工業類型
	(B)體積
	(C)投入資金
	(D)廠房設備

	輕工業
	半導體產業
	大
	少
	複雜

	重工業
	民生工業
	小
	多
	簡單



37. [image: ]圖為台灣貿易比例圓餅圖。從圖中我們可以知道下列哪件事？
(A)台灣的入超金額為481億美元  (B)前三名的貿易夥伴為中國、日本與越南  (C)台灣是南韓的入超國  (D)台灣對美貿易為出超。
38. 下列關於台灣60年代至今的國際貿易狀況，何者敘述正確？
(A)進口以工業產品為主，出口以農工原料為主  (B)與中國、日本、東南亞的貿易屬於出口大於進口的狀況  (C)60年代以來都呈現入超  (D)出超累積了大量的外匯。
39. 關於集村與散村的比較，下列何者較為正確？
	
	(A)地形
	(B)水源
	(C)治安
	(D)代表區域

	集村
	崎嶇
	少
	良好
	蘭陽平原

	散村
	平坦
	多
	不佳
	嘉南平原



40. 下表為四個地區的口資料表，何者都市化程度最高？
	
	(A)甲
	(B)乙
	(C)丙
	(D)丁

	鄉村人口
	1000
	2500
	50000
	100000

	總人口
	5000
	15000
	200000
	300000

	面積(㎞2)
	200
	250
	12000
	3000



41. 國道三號，指的是下列的哪一條道路？
(A)北二高  (B)中山高速公路  (C)北宜高  (D)桃圓環線與機場支線。
42. 下列何者，「不是」捷運的特色？
(A)短程  (B)溝通各大都會區  (C)有專用的道路  (D)站距短，能發揮疏散住宅集中的問題。
43. 下列哪個單位營運，需要向交通部申請同意？
(A)中華電信  (B)交通大學  (C)交通警察  (D)民營建設公司。
44. 關於東部區域與北、中、南三大區域的比較敘述，下列何者「不」正確？
[image: ](A)人口密度最低  (B)平均綜合所得最低  (C)第三級產業人口比例最低  (D)平均教育程度最低。
45. 右圖為台灣國際港分佈圖。請問台北港位於下列何處？
(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。































【背面尚有試題，請繼續作答】

花蓮縣立宜昌國民中學105學年度第二學期第二次段考7年級社會科試題
 命題老師：朱惟庸老師                              班級：   座號：  姓名：          

3、 不要空白就有分簡答題(共2題)，請將答案寫在試卷上並收回。
1. 以下是捷運系統的優劣整理表：
	優點
	缺點

	1. 低噪音、空氣污染轉移至發電廠。
2. 最大載客量大。
3. 平穩。
4. 列車壽命長，低能耗。
5. 可以擴大都市居住範圍，抑制房價。
	1. 除非有專用道，否則與汽車爭道，造成交通更壅塞。
2. 建築與維修費用高昂。
3. 必須有高運量，否則浪費能源，且容易成為治安死角。


以高雄捷運為例，高雄市人口277.9萬，高雄捷運當時預估2009年36.9萬人次/日，但根據高雄捷運統計，2017年3月營運人次為173,896人/次，因為高雄市機車運輸便宜便捷，所以運量不足，長期虧損，需要由政府出錢買回廠房等，也就是由全民的稅收買單，才能紓解高雄捷運公司的財務壓力。
請問：(1)花蓮縣人口33.34萬，你贊不贊成在花蓮─吉安建造輕軌捷運？(1分)
              
      (2)請說明你贊成/不贊成的具體理由兩點。(4分)




2. 下圖為2015年家戶收入縣市別長條圖。
請問：(1)花蓮縣的家戶收入，比台灣地區平均值高，還是低？(1分)

      (2)試說明上題現象的具體成因，至少2點。(4分)




花蓮縣立宜昌國民中學105學年度第二學期第二次段考7年級社會科試題
 命題老師：朱惟庸老師                              班級：   座號：  姓名：          

【解答】
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	B
	C
	A
	D
	B
	D
	C
	C
	D



	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	C
	D
	C
	D
	B
	B
	C
	A
	D



	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	A
	C
	D
	B
	A
	A
	C
	B
	A



	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	C
	B
	A
	B
	D
	C
	D
	D
	B
	B



	41
	42
	43
	44
	45

	A
	B
	A
	C
	B



簡答題參考答案
1.(1)贊成；(2)觀光導向、紓解上下班與雨天車潮、節省通勤時間、減少市區空氣汙染…
 (1)不贊成；(2)養不起、蓋不起、票價太貴、蚊子車站有治安隱憂…

2.(1)低。
  (2)公共設施(學校、醫院等)不足、人少工作機會少、缺乏高薪資的大公司、缺乏大眾運輸
    工具、治安不佳…
2015年	臺灣地區	新北市	臺北市	桃園市	臺中市	臺南市	高雄市	宜蘭縣	新竹縣	苗栗縣	彰化縣	南投縣	雲林縣	嘉義縣	屏東縣	臺東縣	花蓮縣	澎湖縣	基隆市	新竹市	嘉義市	金門縣	連江縣	1224600	1238890	1697894	1348342	1222101	1044744	1205656	1191976	1368591	1057339	956278	906851	898993	917685	894694	783443	948555	824067	1118555	1494234	1139853	1177894	1254761	
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